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Sprawozdanie za rok 2021

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka francuskiego zostat przeprowadzony na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia Ministra
Edukaciji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.*

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadar zamknietych), rozumienia
tekstéw pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (10 zadan
zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania sprawdzajgce
rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z piyty
CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych oraz jedno zadanie
sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajgcy mégt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz 10 punktéw

za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajagcych

L esian . Zdajgey rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 201
z licebdw ogdlnoksztatcgcych 199
z technikéw 2
ze szkoét na wsi 2
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéw 4
Zdajacy ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 22
rozwigzujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 173
zadania w arkuszu | ze szkdt publicznych 180
standardowym ze szkét niepublicznych 21
kobiety 144
mezczyzni 57
bez dysleksji rozwojowej 176
z dysleksjg rozwojowg 25

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 7 uczniéw — laureatow i finalistéw Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Francuskiego.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie
szczegolnych rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty
w zwigzku z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Llasena e Zdajgey rozwigzujgey zadania w arkuszach dostosowanych

Z niepetnosprawno$cig ruchowg spowodowang
mdzgowym porazeniem dzieciecym

ogétem

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdajgcy stabowidzgcy 0

rozwigzujgcy niewidomi 0

zadania stabostyszacy 0

w arkUSZaCh nies'—yszacy 0
dostosowanych

0

0

3. Przebieg egzaminu

L cenas=l  Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

13 maja 2021 r.

Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 75
Liczba zespotéw egzaminatoréw+ 1
Liczba egzaminatorow* 23
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® gt 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania
pkt 1 zadan przez zdajgcego 0
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego 0
pkt 3 przebiegu egzaminu
art. 4477w s’F\Nierdzeni.a podczas sprawdzapia prac’y
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

2

i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn. zm.).
3
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

12%
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WYKRES 1.
ABELA 4.

Wynik procentowy

Rozktad wynikéw zdajgcych

Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t):ncdh;'fg\lx\?e Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o sukcesow™

ogotem 201 26 100 88 96 83 17 99
w tym:
liced
z I. W 199 26 100 88 96 83 17 99
ogolnoksztatcgcych
z technikow 2 80 84 82 802 82 3 100
bez dysleks;ji

YSIEKS) 176 26 100 90 96 84 16 98
rozwojowej
dysleksj
Z CysieKsia 25 38 100 78 78 73 21 100
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajgcych.
** Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktorzy przystgpili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
a. Istnieje wiele warto$ci modalnych. Podano warto$¢ najmniejsza.

ORER

Strona5z 31




Egzamin maturalny — jezyk francuski

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

tekstu.

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
. wykonania
Zadanie ;
. . , . zadania
Wymaganie ogoélne Wymagania szczegotowe (%)
1.1. 90
1.2. 76
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
1.3. . . ; 87
okreslone informacje.
1.4. 82
1.5. 71
21, 2.5) Zd_ajac.y okresla kontekst 83
wypowiedzi.
50 Il. Rozumienie wypowiedzi. 2.1) Zdajacy okresla gtébwng mysl| 84
tekstu.
23 Zdajacy rozumie proste, typowe | 2-4) Zdajacy okresla intencje 83
wypowiedzi ustne, artykutowane | hadawcy/autora tekstu.
5 wyraznie, w standardowej 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl
4. odmianie jezyka [...]. tekstu. 88
3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie 89
390 okreslone informacije. 65
33 2.5) Zd_ajac.y okresla kontekst 67
wypowiedzi.
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie 55
35 okreslone informacije. 85
36. 2.1) Zdajacy okresla gtébwng mysl| 82

Strona 6 z 31




Rozumienie tekstow pisanych

Sprawozdanie za rok 2021

Wymagania egzaminacyjne 2021 Pozmm.
_ wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogélne Wymagania szczegotowe (%)

4.1. 89

4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwnag mysl| 9%

43 poszczegolnych czesci tekstu. 96

4.4 87

51 3.1) Zdajacy okresla gtébwng mysl| 82
tekstu.
3.4) Zdajacy okresla intencje

5.2. 97
nadawcy/autora tekstu.

53 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie 83

o Il. Rozumienie wypowiedzi. | okreslone informacje.
6.1. Zdajgcy rozumie [...] proste 89
wypowiedzi pisemne [...].

6.2. ypowiedzipiserne (.-} | . » 03
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie

6.3, okreslone informacje. 84

6.4. 82
3.4) Zdajacy okresla intencje

6.5. 91
nadawecy/autora tekstu.

7.1. 93
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki

7.2. pomiedzy poszczegolnymi 85
czesciami tekstu.

7.3. 80

ORER

Strona 7z 31




Egzamin maturalny — jezyk francuski

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2021 Pozmm.

_ wykonania
Zadanie .
. i . , zadania
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe (%)
8.1. 85
8.2. 91
8.3. 86
8.4. I. Znajomos¢ Srodkéw 85
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie w miare
8.5. rozwinietym zasobem srodkéw 83
Zdajgcy postuguje sig w miare jezykowych (leksykalnych,
rozwinietym zasobem $rodkéw .
9.1. Jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 65
gramatycznych, ortograficznych) [-.].

9.2. [..]. 88
9.3. 66
9.4. 86
9.5. 85
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Wypowiedz pisemna

Sprawozdanie za rok 2021

Wymagania egzaminacyjne 2021 Pozmm.
. . wykonania
Zadanie Kryteria Jadania
Wymagania ogélne | Wymagania szczegétowe (%)
5.1) Zdajacy opisuje [...]
przedmioty [...].
. l. 3 5.4) Zdaja!cy I’elaCJOI'\UJ’e. tresé 77
Znajomos¢ wydarzenia z przesztosci.
srodkow 5.5) Zdajacy wyraza
jezykowych i uzasadnia swoje opinie,
poglady i uczucia.
Il. 7.2) Zdajacy [...] przekazuje
Tworzenie informacije i wyjasnienia. spojnosc 91
10. wypowiedzi 7.8) Zdajacy [...] udziela
rady.
V. K
Reagowanie na 1. Zdajacy postuguje sie ;2 dli?ﬁ?/v 87
wypowiedzi W miare rozwinietym ok h
zasobem Srodkow Jezykowye
tj. i
. j’ ' jezykowych (leksykalnych, DOprawnosé
Wypowiedz pisemna | gramatycznych, srodkow 78
ortograficznych) [...]. ,
jezykowych
100 -
88
90 0 82 33
80 —
70 +— —
. 60 —— _
Q
< 50 +—— —
c
Ry - -
C
3 30 +—— E—
7
20 +——— —
10 +——  —
0 T T T 1
Rozumienie ze stuchu  Rozumienie tekstow  Znajomo$¢ srodkéow ~ WypowiedZ pisemna

pisanych

jezykowych

LUALGES4  Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka francuskiego zostat przeprowadzony na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia Ministra
Edukaciji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan
otwartych, w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (13 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete
i 8 zadan otwartych krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce
rozumienie tekstow pisanych oraz dwa zadania sprawdzajgce znajomos$¢ srodkow jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych
w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktéw
(1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia
tekstow pisanych i znajomosci srodkéw jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

L eERael s Zdajgey rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 261
z licebéw ogdlnoksztatcgcych 261
z technikéw
ze szkot na wsi 1
Zdajacy ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 7
rozwigzujacy ze szkdt w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 28
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 225
standardowym ze szk6t publicznych 211
ze szkot niepublicznych 50
kobiety 197
mezczyzni 64

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 7 uczniéw — laureatow i finalistéw Ogoélnopolskiej Olimpiady Jezyka
Francuskiego.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie
szczegolnych rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty
w zwigzku z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Sprawozdanie za rok 2021

L esiee s Zdajacy rozwigzujgcey zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy stabowidzgcy 1
rozwigzujacy niewidomi 0
zadania staboslyszacy 0
w arkuszach niestyszacy 0
dostosowanych z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang 0
mdbzgowym porazeniem dzieciecym
ogétem 1
3. Przebieg egzaminu
L lcesael  Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 12 maja 2021 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 86
Liczba zespotow egzaminatoréw* 1
Liczba egzaminatorow* 23
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 1
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [ art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania 0
pkt 1 zadanh przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktdcenia przez zdajgcego prawidtowego 0
pkt 3 przebiegu egzaminu
art. 4477w s'Fwierdzeni.a podczas sprawdza.nia prac:y
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz2) 5

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn. zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, z p6zn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

8%

7%

6%

5%

4%

3%

Procent zdajacych

2%

1%
0%IIIIIIIIIIIIII
© NNy ERN IRV R NI B RB I 8BR R38R 888
—
Wynik procentowy
LAGsissiel  Rozkiad wynikow zdajgcych
Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia s(t):ncdhazlrlc(ieg\llfe
jacy zdajacych %) @) (%) (%) (%) o)
ogélem 261 8 100 72 72 67 20

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajgcych.
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Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Sprawozdanie za rok 2021

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om'
. wykonania
Zadanie :
. . . i zadania
Wymaganie ogdélne Wymagania szczegotowe (%)
11, 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl| 90
tekstu.
19 2. 1 ) R Zdajacy oddziela fakty od 67
opinii.
2.4) Zdajacy okresla intencje
1.3. 91
nadawcy/autora tekstu.
2.1. 77
2:2. o | 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie 53
Il. Rozumienie wypowiedzi. okreslone informacje.
2.3. 78
Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne
2.4. [...] o réznorodnej formie i dtugosci, 46
w réznych warunkach odbioru [...].
3.1. 84
3.2. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie 89
33 okreslone informacije. 81
3.4. 55
35 2.4) Zdajacy okresla intencje 79

nadawcy/autora tekstu.

ORER
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Rozumienie tekstow pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
_ wykonania
Zadanie .
. . . i zadania
Wymaganie ogéine Wymagania szczego6towe (%)
4.1. 80
4.2. 3.3) Zdajgcy znajduje w tekscie 85
43 okreslone informacje. 83
4.4 89
5.1. 80
5.2. II. Rozumienie wypowiedzi. 3.6) Zdajacy rozpozr,\aje zyviazki 59
pomiedzy poszczegolnymi
S.3. Zdajacy rozumie wypowiedzi[..] | CZ@Sciami tekstu. 59
pisemne o réznorodnej formie
5.4. i dtugosci [...]. 81
6.1 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie 87
6.2 okreslone informacije. 62
3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysli
6.3. ] o 68
poszczegolnych czesci tekstu.
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.4. . . . 84
okreslone informacije.
3.4) Zdajacy okresla intencje
6.5. 87
nadawcy/autora tekstu.
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Znajomos¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2021 Pozmm.
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegotowe (%)
7.1. 58
7.2. 57
7.3. 74
7.4. 54
8.1. I. Znajomos¢ $rodkow 63
8.2 jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym 12
o zasobem $rodkéw jezykowych
Zdajacy postuguje si¢ bogatym leksykalnych, gramatycznych,
8.3. zasobem $rodkéw jezykowych ( t i{ fi ):1 hg yeany 77
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]

8.4. ortograficznych) [...]. 51
9.1. 46
9.2. 56
9.3. 43
9.4. 26
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Wypowiedz pisemna

Wymagania egzaminacyjne 2021 Poziom
Zadanie Kryteria wykonania
Wymagania ogélne| Wymagania szczegétowe zadania (%)
5.1) R Zdajacy stosuje
formalny lub nieformalny styl
wypowiedzi w zaleznosci od
sytuacji. L a0dnose
5.2) R Zdajacy przedstawia 90 z 0s¢ 70
l. w logicznym porzgdku :
. ‘x ) . .| poleceniem
Znajomos¢é argumenty za i przeciw danej
srodkow tezie lub rozwigzaniu.
jezykowych 5.4) Zdajacy relacjonuje
wydarzenia z przesziosci.
M. 5.5) Zdajgcy wyraza i
Tworzenie uzasadnia swoje opinie,
wypowiedzi poglady i uczucia.
10. . .
5.9) Zdajacy opisuje L.
. . . spojnosc
V. doswiadczenia swoje N
. - i logika 80
Reagowanie na | iinnych. iodzi
wypowiedzi 5.11) Zdajacy stosuje zasady wypowiedzl
konstruowania tekstow
. o roznym charakterze.
Wypowiedz 7.4) Zdajacy proponuje [...].
i k
pisemna 1. Zdajgcy postuguje sie ’za r(?s
) . srodkow 60
bogatym zasobem Srodkdéw .
. jezykowych
jezykowych (leksykalnych, —
poprawnosé
gramatycznych, ; .
ortograficznych) [...] srodkow 54
¢ y o jezykowych
100 -
90
77
%0 74
70— 66
—~ 60— S
Q 52
< 50 +—— SR
c
$ wi S
€
R —  —
N
20— S
10— S
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LUAGGES  Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka
francuskiego na poziomie podstawowym wyniost 83% punktow.

Zdajgcy osiggneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych
(Sredni wynik — 88%), nieco nizsze za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw
jezykowych (sredni wynik — 82%) i za wypowiedz pisemng (Sredni wynik — 83%). Gorzej
poradzili sobie z zadaniami wymagajgcymi opanowania umiejetnosci rozumienia ze stuchu
(Sredni wynik — 79%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy uzyskali nieco wyzszy $redni wynik (81%) za
zadania sprawdzajgce ogolne rozumienie tekstu niz za zadania sprawdzajgce umiejetnosc
znajdowania w tekscie okreslonych informaciji (77%).

W zadaniu 1. sprawdzajgcym umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informac;ji
wyniki zdajgcych byty dos¢ wysokie: od 71% do 90%. Do najtatwiejszych dla zdajgcych
zadan nalezaly zadania 1.1. i 1.4. W udzielonym wywiadzie mtody muzyk Petit Biscuit
wyjasnia, ze swojg popularnos¢ zdobyt dzieki platformie muzycznej w Internecie, a wiec
zdanie 1.1. Petit Biscuit est connu gréce & un concours musical. jest fatszywe. Poprawng
odpowiedz wskazato 90% zdajgcych. Pod koniec wywiadu Petit Biscuit stwierdza, ze blizsi
sg mu raczej artysci mniej znani, mniej popularni, dlatego zdanie 1.4. Petit Biscuit s’identifie
avec les artistes moins connus. nalezato uzna¢ za prawdziwe. Poprawng odpowiedz
wskazato 82% zdajgcych. W obrebie tego zadania najwiekszym wyzwaniem byto zadanie
1.5. Petit Biscuit garde le secret au sujet de ses études. Poprawnie rozwigzato je 71%
zdajgcych. OdpowiedZ muzyka: Je ne veux pas en parler, na pytanie dziennikarza o kierunek
studiéw, na ktéry uczeszcza, jednoznacznie wskazuje na to, ze zdanie 1.5. jest prawdziwe.

Umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych informacji sprawdzana byta takze w zadaniu
3. —zadania 3.1., 3.2,, 3.4. i 3.5. Wyniki zdajgcych byly bardziej zr6znicowane niz w zadaniu
1. i wahaty sie od 55% do 89% poprawnych odpowiedzi. Najtatwiejszym zadaniem w tym
obszarze okazato sie zadanie 3.1., w ktorym nalezato zdecydowac, co sktonito mtodg kobiete
do umieszczania filmikow w Internecie. 89% zdajacych nie miato probleméw z wyborem
poprawnej odpowiedzi A. pour gagner sa vie. Zdajgcy zrozumieli fragment wywiadu,

w ktorym Josette wyjasnia, ze w pewnym momencie znalazta sie bez pracy i srodkéw do
zycia, stad taki pomyst na zarobkowanie.

Przyjrzyjmy sie zadaniu 3.4., ktore okazato sie dla zdajgcych najtrudniejsze.

Tekst 4.
3.4. Une poule d’un éleveur frangais
a battu un record national.
B. arépété le record de 1956.
C. apondu le plus gros ceuf au monde.
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Transkrypcja:

En se rendant dans son poulailler, mardi 1°" mai, un éleveur frangais a eu une bonne
surprise. L'une de ses 6 000 poules pondeuses a fait un ceuf de 216 grammes. Aucun
éleveur en France n’avait jamais vu ¢a. La journée de la féte du Travail a été bien remplie
pour cette poule que I'éleveur n’a pas réussi a reconnaitre parmi les autres ! Aucun ceuf plus
lourd au monde n’'avait été enregistré depuis 1956 : cette année-la, un fermier aux Etats-
Unis avait trouvé un ceuf de 456 grammes.

Zadanie to rozwigzato prawidtowo 55% maturzystéw. Zadanie oparte byto na tekscie na
temat niezwyktego ,wyczynu” kury jednego z hodowcow francuskich. Aby poprawnie
rozwigza¢ zadanie nalezato znalez¢ w wypowiedzi wyjasnienie, na czym polegato to
,L0siggniecie”. Autor wypowiedzi informuje, ze dzien 1 maja jest wyjatkowy nie tylko dla
pewnego rolnika, ale przed wszystkim dla jednej z jego kur, ktéra zniosta jajko o wadze 216
gramow. Zdajacy powinni skojarzy¢ okreslenie record national ze zdania A z fragmentem
nagrania, w ktorym jest mowa o tym, ze we Francji nigdy jeszcze czegos$ takiego nie
widziano. Zdajgcych, ktérzy btednie zaznaczyli odpowiedz B mogta zmyli¢ informacja, ze

w 1956 roku padt Swiatowy rekord ciezaru jajka. Tym niemniej odpowiedz B jest
nieprawidtowa, gdyz rekordowe jajko wazyto az 456 gramoéw, a wiec duzo wiecej. Osoby,
ktére wybieraly odpowiedz C (ok. 25% zdajgcych) by¢é moze zasugerowaty sie wyrazeniem
Z nagrania: ceuf plus lourd au monde, dotyczyto ono jednak rekordowego jajka z 1956 roku.

W grupie zadan sprawdzajgcych ogoélne rozumienie tekstu (zadanie 2. oraz zadania 3.3.
i 3.6.) wyniki zdajgcych wahaty sie od 67% do 88% punktow.

W zadaniu 2. nalezato wystuchac¢ czterech wypowiedzi, ktore tgczyto stowo ,ballon” i do
kazdej z nich dopasowa¢ odpowiednie zdanie. Najwyzszy wynik zdajacy osiggneli w zadaniu
2.4, sprawdzajgcym umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu (88% poprawnych
odpowiedzi).

Fragment zadania:

La personne

A. parle d’'une nouvelle source d’énergie.
B. s’adresse aux gens qui préparent une féte.
C. explique les régles d’une discipline sportive.

2.4,

C

Maturzysci, ktérzy wybrali prawidtowg odpowiedz C bez trudu skojarzyli wyrazenia
wystepujgce w nagraniu il se joue sur une patinoire, hockey sur glace, équipes de six joueurs
s’affrontent, les joueurs ne sont pas équipés de patins a glace z zasadami dyscypliny
sportowe;.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie sprawdzajgce kontekst wypowiedzi, tj. zadanie 3.3.,
w ktorym nalezato wskazac, jaki jest zawod osoby udzielajgcej wywiadu.
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Tekst 3.

3.3. L’homme interviewé travaille comme
A. médecin.
B. financier.

@ animateur.

Transkrypcja:

Journaliste : Ce que vous faites maintenant, vous 'avez toujours fait ?

Fabrice Loizeau : Autrefois, jétais responsable des finances dans une multinationale.
En 1999, je découvre des séances de yoga du rire proposées par
un médecin indien et je commence a donner des cours moi-méme.
Quelques années plus tard, je deviens son ambassadeur et professeur
international. J’ai ouvert 5 clubs du rire en France.

Journaliste : Qui peut participer a une séance de yoga du rire ?

Fabrice Loizeau : Tout le monde, méme les personnes qui sont de mauvaise humeur ou
qui n'ont pas le sens de 'humour.

Journaliste : Quels sont ses effets sur la santé ?

Fabrice Loizeau : Le yoga du rire renforce votre systéme immunitaire. L'esprit et les
émotions ne sont pas oubliés. Si un jour, vous participez a mon cours,
vous verrez que votre humeur sera positive et votre journée joyeuse.

Poprawng odpowiedz C wybrato 67% zdajgcych. Fabrice Loizeau opowiada o jodze
Smiechu, o tym jak jg odkryt, dla kogo jest przeznaczona i czemu stuzy. Na to, ze jest on
instruktorem tego rodzaju jogi wskazujg informacje z tekstu: je commence a donner des
cours moi-méme, je deviens (...) professeur, si un jour, vous participez a mon cours.
Zdajacy, ktérzy btednie zaznaczyli odpowiedz A najprawdopodobniej zasugerowali sie
ustyszanym w nagraniu stowem médecin odnoszgcym sie jednak nie do Fabrice Loiseau,
a do indyjskiego lekarza, tworcy jogi Smiechu. Osoby, ktére wybraty odpowiedz B mogto
zmyli¢ okreslenie responsable des finances. Jest to stanowisko, jakie zajmowat Fabrice
Loizeau w przesziosci zanim zajat sie profesjonalnie joga. Tak wiec odpowiedz ta jest
niepoprawna.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych absolwenci uzyskali nieco wyzszy wynik za
zadania sprawdzajgce ogoélne rozumienie tekstu, zadania 5.1., 5.2. i 6.5. (Sredni wynik —
90%) niz za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informaciji (Sredni wynik — 86%).

Przyjrzyjmy sie zadaniu 5.1., ktoére w tej czesci arkusza sprawito zdajgcym duzo trudnosci.
Wymagato ono okreslenia gtéwnej mysli tekstu.
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Tekst 1.
ECHANGER SA MAISON

Nous avons échangé notre maison avec une famille canadienne. Aprés une longue
correspondance par e-mail, nous nous sommes mis d’accord sur une période de deux
semaines avec échange de voiture et garde du chien. Personnellement, je vois seulement
des avantages. Il n'y a pas de frais d’hébergement. On connait un autre style de vie. On
apprend la culture de l'intérieur. Chez vous, il y aura quelqu’un pour arroser vos plantes et
s’occuper de votre animal. C’est une solution économique pour voyager en famille, mais
c’est trés utile aussi pour échanger son logement étudiant, ou pour voyager souvent quand
on est a la retraite. N'hésitez pas ! Essayez !

5.1. L’auteur du texte présente une réflexion sur
A. des problémes liés a un déménagement.
B. quelques malentendus interculturels.
une facon d’organiser les vacances.

Prawidtowa odpowiedz to zdanie C. Wskazato jg 82% zdajgcych. Tekst dotyczy popularnej
obecnie wymiany mieszkan w czasie wakacji. Autor tekstu przedstawia pozytywne strony
takiej formy organizacji wakacji, np. jest to rozwigzanie ekonomiczne, a poza tym jesli chce
sie podrézowac catg rodzing, zapewniona jest opieka nad ogrodem i zwierzeciem
pozostawionym w domu. Ten oryginalny sposob zakwaterowania jest korzystny nie tylko dla
rodzin, ale rowniez dla studentéw lub emerytéw. Zdajgcy, ktorzy wybrali odpowiedz A
prawdopodobnie zatozyli, ze wymienienie sie domami spowoduje kfopoty zwigzane

z przeprowadzkg. Autor nie podaje jednak zadnej informacji o jakichkolwiek problemach.
Osoby, ktére wybraty odpowiedz B zasugerowaty sie by¢ moze uzyciem w tekscie wyrazen:
un autre style de vie i on apprend la culture de l'intérieur. Nie pojawiajg sie one jednak

w konteks$cie nieporozumien miedzykulturowych, a wrecz przeciwnie, sg argumentami
majgcymi zachecic¢ do skorzystania z zamiany domow.

Wyniki za zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ wyszukiwania okreslonych informacji w tekscie
(zadania 5.3. oraz 6.1.—6.4.) byly wysokie: od 82% do 93% punktéw. Najtrudniejszymi
zadaniami sprawdzajgcymi te umiejetnos¢ byly dwa zadania (5.3. i 6.4), za ktére zdajagcy
uzyskali ten sam wynik — odpowiednio 83% i 82% poprawnych odpowiedzi.

Przyjrzyjmy sie zadaniu 6.4. opartemu na tekscie przyblizajgcym postac¢ Loxlady, mtodej,
niezwyktej bibliotekarki.

6.4. Loxlady est une bibliothécaire différente des autres car
A. elle a ouvert sa bibliothéque privée.
elle a une bibliothéque dans un véhicule.
C. elle est championne du concours de lecture rapide.
D. elle a réussi le concours de bibliothécaire le plus connu.
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Fragment tekstu:

C’était assez dur car les postes sont disponibles essentiellement sur concours. Pour ma
part, jai eu la chance d’étre engagée, sans ce fameux concours, a un poste trés original
de bibliothécaire sur un Médiabus. Depuis 3 ans, je suis au volant d’'une bibliothéque
ambulante qui circule dans la région. Je vis I'horreur du périphérique parisien au quotidien.
Je suis devenue championne des chemins et des bouchons. Mon travail, c’est d’aller
apporter la culture aux personnes qui n‘ont pas acces a une bibliothéque traditionnelle.

Maturzysci, ktérzy wybrali prawidtowg odpowiedz B znalezli w tekscie informacje o tym, co
odréznia Loxlady od innych bibliotekarzy. Zwrdcili uwage na wyrazenie bibliotheque
ambulante qui circule dans la région oraz na to, ze w kolejnych zdaniach jest mowa o trudne;j
jezdzie paryskg obwodnicg i o korkach drogowych. O oryginalnosci tej bibliotekarki nie
Swiadczy wiec ani zwyciestwo w konkursie na bibliotekarza (odpowiedz D), ani w konkursie
szybkiego czytania (odpowiedz C). Dystraktory C i D mogty by¢ atrakcyjne dla niektérych
zdajacych najprawdopodobniej z powodu uzycia w nich stéw identycznych z uzytymi w
tekscie: concours i championne. Tutaj odnoszg sie one jednak do zupetnie innego kontekstu.
Loxlady jest mistrzynig..., ale w manewrowaniu na obwodnicy i omijaniu zakorkowanych
drog.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiej opanowang umiejetnoscig okazato sie
okreslanie gtdwnej mysli poszczegdlnych czesci tekstu (zadanie 4. — sredni wynik — 91%).
Zdajgcy wiasciwie dopasowali nagtowki dotyczgce zasad skautingu do odpowiednich czesci
tekstu na temat ruchu skautowego. Zadanie 7., ktére sprawdzato umiejetnosc
rozpoznawania zwigzkow pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu rowniez nie sprawito
zdajgcym ktopotéw (sredni wynik — 86%).

W czesci arkusza sprawdzajgcej znajomos¢ srodkéw jezykowych sredni wynik to 82%.
Zadanie 8. polegajgce na uzupetnieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami byto fatwiejsze
dla maturzystéw niz zadanie 9., w kiérym nalezato wybraé wiasciwe ttumaczenie fragmentu
podanego w nawiasie (Sredni wynik — odpowiednio 86% i 78%). Obie te wigzki zadan
sprawdzaty zaréwno znajomosc leksyki jak i gramatyki. Wyniki za poszczegolne zadania
wahalty sie od 65% do 91% poprawnych odpowiedzi.

W zadaniu 8. zdajgcy uzyskali poréwnywalne wyniki, we wszystkich zadaniach udzielono
powyzej 80% poprawnych odpowiedzi. Jednym z trudniejszych byto zadanie 8.1.

Fragment tekstu:

La « Cité radieuse » est une résidence construite par Le Corbusier 8.1. le 8¢
arrondissement a Marseille.

A. sur

. dans

C. chez

Prawidtowej odpowiedzi B udzielito 82% zdajacych. Zadanie sprawdzato znajomos$¢
gramatyki. Zdajgcy mieli wybraé¢ odpowiedni przyimek, ktory fgczy sie z arrondissement.
Stowo to odnosi sie do podziatu administracyjnego duzych miast francuskich i jest czesto
uzywane w tekstach w podrecznikach szkolnych. Wydawac by sie mogto, ze dopasowanie
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przyimka nie powinno sprawi¢ ktopotu zdajgcym. Niemniej jednak, cze$¢ zdajgcych wybrata
odpowiedz A, przyimek, ktérego mozna uzy¢ do umiejscowienia przedmiotu w przestrzeni
oraz odpowiedz C, przyimek, ktory jest stosowany tylko w odniesieniu do oséb.

Jednymi z najtatwiejszych w tej czesci arkusza okazaty sie zadania 8.3. i 9.4., sprawdzajgce
znajomos¢ leksyki (86% poprawnych odpowiedzi). W zadaniu 8.3. maturzysci nie mieli
ktopotéw z wyborem odpowiedniego rzeczownika sposrod trzech opcji. Wyrazenie en plein
air zdajgcy najprawdopodobniej skojarzyli z plenerem w jezyku polskim

i poprawnie zaznaczyli odpowiedz A. air. W zadaniu 9.4. ttumaczenie idz dalej prosto i wybor
opcji B. continue tout droit nie stanowity problemu dla abiturientow. Jest to jedna z typowych
reakgcji, kiedy wyjasniamy komus, jak doj$¢ do poszukiwanego przez niego miejsca.

Najtrudniejsze sposréd zadan sprawdzajgcych znajomosé srodkow jezykowych okazato sie
zadanie 9.1., w ktérym nalezato wybrac¢ opcje, ktéra jest wtasciwym ttumaczeniem fragmentu
podanego w nawiasie.

9.1.
Léa viendra chez vous si vous (wyslecie jej) une invitation.
A. l'envoyez

lui envoyez

C. envoyez-lui

Poprawnej odpowiedzi udzielito 65% zdajacych, ktérzy zauwazyli, ze ttumaczenie dotyczy
czasownika odmienionego w trybie oznajmujgcym z zaimkiem dopetnienia dalszego. Osoby,
ktére wybraty odpowiedz A nie zwrdcity uwagi, ze w proponowanym ttumaczeniu uzyty jest
zaimek dopetnienia blizszego (I’), co wyklucza te opcje jako poprawng. W odpowiedzi C
zaimek jest wiasciwy, ale czasownik jest w trybie rozkazujgcym, a nie oznajmujgcym.

Ci ktérzy, wybrali te odpowiedz zasugerowac sie mogli kolejnoscig stow w ttumaczeniu
dostownym z jezyka polskiego.

Sporo ktopotéw przysporzyto zdajgcym wskazanie poprawnego ttumaczenia zaimka
dzierzawczego z rzeczownikiem w liczbie mnogiej w zadaniu 9.3.

9.3.

lIs sont partis avec (swoimi synami)
A. sesfils
B. leur fils

@ leurs fils

Prawidtowo rozwigzato to zadanie 66% maturzystow. Najczes$ciej wybierany dystraktor A
to typowy btad polskich uczniéw. W jezyku polskim uzywamy zaimka swoimi zaréwno przy
podmiocie w liczbie pojedynczej, jak i przy podmiocie w liczbie mnogiej. Jednak w jezyku
francuskim zaimek dzierzawczy musi by¢ dopasowany do podmiotu: gdy jest on w liczbie
mnogiej, stosuje sie zaimek leur, jesli dopetnienie jest w liczbie pojedynczej lub leurs, gdy
dopetnienie jest w liczbie mnogiej.

Sredni wynik za zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi (zadanie 10.) to 83%. W zadaniu
tym zdajgcy miat napisac tekst do zamieszczenia na blogu po zakupie prezentu w sklepie
internetowym. Wiekszos$¢ zdajgcych potrafita skutecznie przekazac okreslone w poleceniu
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informacje i dobrze radzita sobie z ich rozwinieciem (Sredni wynik w kryterium tresci — 77%).
Maturzys$ci nie mieli problemu z wyjasnieniem, dlaczego wybrali ten wiasnie sklep
internetowy na zakup prezentu dla kolezanki. Najczesciej wymienianym powodem wyboru
sklepu byta rekomendacja przez inne osoby lub pozytywne opinie w Internecie, co ilustruje
ponizszy fragment pracy (Przyktad 1.).

Przyktad 1.

Bonjour a tous,
Je voudrais partager avec vous mon expérience. Je viens d’acheter un cadeau dans

une boutique en ligne.

“}m ..... chorscette ;muegmwm ..... meLe..
J . chasi. e boubode | gtace o o mete
\
YL

Rle. Moo dib Qe oy euix Gk bonnen . BUe o

daj&wwiéque&quﬁmdammqummv

Maturzysci nie mieli tez problemoéw z wyborem prezentu i opisaniem go (podpunkt 2.).
Wiekszo$¢ zdajgcych jako prezent podawata ubranie, np. T-shirt, sukienke oraz kosmetyk
lub ksigzke.

Wsrod problemow zwigzanych z zamowieniem (podpunkt 3.) zdajgcy najczesciej wymieniali
ktopoty z dostawa, opdznienie lub uszkodzenie paczki.

Realizacja podpunktu 4., w ktorym nalezato udzieli¢ rady, jak unikng¢ podobnych problemoéw
z zamowieniem, byla najwiekszym wyzwaniem. Niektorzy zdajgcy podawali ogding rade
odnoszgcg sie do zakupdw przez Internet, inni natomiast udzielali rady zwigzanej z podanym
wczesniej problemem, nie precyzujgc ani nie wyjasniajac jej doktadniej (nie rozwijali
wypowiedzi). Pokazuje to Przyktad 2.

Przyktad 2.

Aonne....d o i persoaiak... (e pavice G f

Wysoki wynik zdajgcy uzyskali w kryteriach: spéjnosc i logika tekstu (91%) oraz zakres
srodkéw jezykowych (87%), natomiast troche nizszy w kryterium poprawnosci srodkéw
jezykowych (sredni wynik — 78%).
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Sredni wynik uzyskany przez absolwentéw szkét ponadgimnazjalnych przystepujacych do
egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym wyniost 67%
punktow.

MaturzySci osiggneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw
pisanych (Sredni wynik — 77%). Gorzej poradzili sobie z rozumieniem ze stuchu ($redni wynik
— 74%) oraz tworzeniem wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 66%). Najnizszy wynik
uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 52%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zadania sprawdzajgce ogolne rozumienie tekstu (zadania
1.1.,1.3. oraz 3.5. — $redni wynik 84%) okazaty sie dla zdajgcych tatwiejsze niz te, ktore
wymagaty znalezienia okreslonych informacji w tekscie (zadania 2.1.—2.4. oraz 3.1.-3.4. —
Sredni wynik — 70%).

Dosc¢ trudne okazato sie zadanie 1.2. sprawdzajgce umiejetnos¢ oddzielania faktéw od opinii.
Poprawne rozwigzanie wskazato 67% zdajacych. W zadaniach tego typu, inaczej niz przy
wyszukiwaniu szczegotowych informacii w tekscie, zdajgcy nie musi stwierdzi¢, czy dana
informacja jest zgodna z tekstem. Wszystkie informacje wymienione w zadaniu w tekscie sie
znajduja. Zadaniem zdajgcego jest zakwalifikowaé¢ kazdg z nich jako fakt lub opinie. W tym
przypadku wymagane byto wskazanie opinii. Wskazéwkg do wybrania poprawnej odpowiedzi
B. Ceux qui ont le sens de 'humour, sont de bons employés. byt fragment nagrania: pour
certains directeurs des ressources humaines [...] les salariés qui possedent le sens de
I'humour font mieux leur travail. lls estiment qu’une personne... Pour jest w tym kontekscie
synonimem do: d’apres lub selon, ktére wskazujg na osobe wyrazajgca opinie, tutaj na
dyrektorow personalnych. Czasownik estimer natomiast zapowiada ocene (subiektywng)
0s6b posiadajgcych poczucie humoru, czyli opinie dyrektoréw personalnych na temat tych
0sOb. Zdajgcy, ktorzy btednie wybrali opcje A i C nie zwrdcili uwagi na to, ze stwierdzenia

te poparte sg naukowymi badaniami, a wiec sg to fakty. W przypadku odpowiedzi A,
informacje poprzedzito wyrazenie: D’aprés une récente étude..., a informacje C: d’apres

la méme recherche.

Zadanie 1.3., w ktérym zdajgcy mieli okresli¢ intencje autora wypowiedzi okazato sie
najtatwiejsze (91% poprawnych odpowiedzi) sposréd zadan sprawdzajgcych globalne
rozumienie tekstu. Zdajgcy, ktérzy wybrali prawidtowg odpowiedz B. (La personne) invite

a voter dans un concours, zrozumieli zapewne wielokrotnie wystepujgce w nagraniu stowa
zachety do udziatu w gtosowaniu w konkursie na najlepszy rogalik: Dites-nous odu...;
N’hésitez pas a assister...; Exprimez votre choix.; C’est a vous de jouer ! Nieliczni
maturzysci, ktérzy wybrali odpowiedz A. (La personne) compare deux concours.,
zasugerowali sie zapewne ustyszang na poczatku wypowiedzi informacjg o konkursie na
najlepszg bagietke, ale osoba moéwigca w zaden sposéb nie poréwnuje tych konkursow.
Zdajacy, ktérzy zaznaczyli odpowiedz C. (La personne) propose de modifier les principes
d’un concours. wybrali jg by¢ moze styszgc wyrazenie les principes d’un concours. Pojawia
sie ono w wypowiedzi, ale w zupetnie innym kontekscie niz w zdaniu C. Autor wypowiedzi nie
proponuje zadnych zmian w zasadach konkursu, ale wyjasnia stuchaczom reguty gtosowania
w konkursie na najlepszy rogalik.
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Jednym z trudniejszych zadan w tej czeéci arkusza byto zadanie 3.5. oparte na diuzszym
wywiadzie z Guillaume, mistrzem swiata w tancu na lodzie. Zdajgcy mieli wykazac sie
umiejetnosciag okreslania intencji autora/nadawcy tekstu.

3.5. Pendant l'interview, Guillaume
A. se plaint de sa vie de patineur professionnel.
B. dévoile la rivalité dans le milieu des patineurs.
@ décrit ses relations avec sa partenaire de sport.
D. exprime sa volonté de devenir entraineur de danse sur glace.

Poprawne rozwigzanie wskazato 72% abiturientow. Na prawidtowg odpowiedz C
naprowadzaty zaréwno wypowiedzi Guillaume’a, jak tez pytania dziennikarza dotyczace
poczatkow kariery, jego zainteresowan i jego partnerki w tahcu, ich sukceséw oraz
wzajemnych kontaktéw na treningach i poza nimi. Uwaga dziennikarza skupia sie na przede
wszystkim na relacjach miedzy partnerami, stad pytania o ich zycie poza lodowiskiem,
wspolne plany na przyszto$¢. Bardzo atrakcyjny byt dystraktor D. Osoby, ktére wybraty te
odpowiedz sugerowaty sie by¢ moze czestym zjawiskiem, kiedy sportowiec po zakohczeniu
kariery decyduje sie na trenowanie innych. Guillaume nie planuje jednak zostac¢ trenerem.
Jego pasjg jest réwniez moda i mysli raczej o zawodzie stylisty. Zdajacy, ktorzy zaznaczyli
odpowiedz A najprawdopodobniej nie zrozumieli czasownika se plaint. Guillaume
niejednokrotnie podkresla radosc¢ i satysfakcje, jakie czerpie z uprawiania tanca na lodzie, co
wyklucza te odpowiedz jako poprawng. Nieliczni maturzysci wybrali odpowiedz B.
Tymczasem Guillaume w ogéle nie nawigzuje do rywalizacji w srodowisku tancerzy na
lodzie.

Wyniki uzyskane w tej czesci arkusza za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania
okreslonych informacji w tekécie pokazujg, ze tegoroczni maturzysci lepiej poradzili sobie

z rozwigzaniem zadan 3.1.—3.4., opartych na wspomnianym juz dluzszym wywiadzie ($redni
wynik — 77%), niz z zadaniami 2.1.-2.4., opartymi na krotkich wypowiedziach monologowych
na temat mody lansowanej przez gwiazdy kina (Sredni wynik — 63%). Najwiekszym
wyzwaniem okazato sie dopasowanie wtasciwego zdania do wypowiedzi 2.4.

Fragment zadania:

A. Jai adopté une solution bien pratique.
B. Son style négligé est devenu un atout.
C. Une convenance a été mise en cause.

2.4,
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Transkrypcja:

2.4.

Quand les hommes se mettent a la mode, ils ne craignent pas de travailler leur look.
Etils ne font pas les choses & moitié ! A chacun son image, qu'il soit rocker, hip-hop, dandy
ou hipster. Ce phénoméne est parfaitement illustré par les stars masculines. La jeune
génération joue ainsi pleinement la carte du look pour se faire remarquer, chacun ayant sa
spécialité. Mathieu Amalric est souvent décoiffé, il porte des vestes un peu trop grandes,
son col de chemise dépasse toujours un peu. Mais a mieux y regarder, cette conception de
son look rend Mathieu Amalric encore plus sympathique : aprés tout, c’est I’homme qui fait
les vétements et pas l'inverse.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 46% maturzystow. Wybér poprawnej odpowiedzi B
wymagat zrozumienia fragmentu (zaznaczenie w tekscie) moéwigcego o stylu znanego
francuskiego aktora, ktory nie przywigzuje zbytniej wagi do swojego wyglgdu, wrecz
przeciwnie, pewne zaniedbanie fryzury lub niedopasowanie ubrania tworzg jego wiasny
niepowtarzalny styl, Swiadczg o jego oryginalnosci, stanowig jego mocng strone. Dla duzej
grupy zdajacych atrakcyjny okazat sie dystraktor C. Najprawdopodobniej zinterpretowali oni
styl Mathieu Amalrica jako rzucenie wyzwania konwenansom, ktére wymagajg starannego
ubioru. Tymczasem aktor nie traktuje swojego stylu jako przejawu buntu. Osoba, ktéra
wypowiada sie na jego temat nie wspomina o tym, Zze styl Mathieu Amalrica jest reakcjg na
obowigzujgce zasady.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych zdajgcy mieli rozwigza¢ zadania wymagajgce
wyszukania okreslonych informacji w tekécie (zadania 4.1.-4.4., oraz 6.1., 6.2., 6.4.),
rozumienia tekstu jako catosci (zadanie 6.3., 6.5.) oraz rozpoznania zwigzkow pomiedzy
poszczegolnymi czesciami tekstu (zadania 5.1.—5.4). Tegoroczni maturzysci najlepiej
poradzili sobie z rozwigzaniem zadan sprawdzajgcych pierwszg z wymienionych
umiejetnosci (Sredni wynik — 81%). Wysoki wynik abiturienci uzyskali za zadanie 4., ktére
wymagato wyselekcjonowania okreslonych informacji w tekscie dotyczgcym muzyki (od 89%
do 80% poprawnych odpowiedzi).

Najtrudniejszym zadaniem sprawdzajgcym umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych
informac;ji byto zadanie 6.2. oparte na tekscie publicystycznym prezentujgcym posta¢ znanej
himalaistki Sophie Lavaud. Przyjrzyjmy sie temu zadaniu.

6.2. En 2012, Sophie Lavaud
A. aremporté un succes financier.
B. a acquis un chalet a la montagne.
C. atravaillé comme guide au mont Blanc.
a atteint I'un des plus hauts sommets au monde.

Fragment tekstu:

Aussi loin que remontent ses souvenirs d’enfance, situés notamment a Lausanne,
ou elle a grandi, Sophie Lavaud a toujours aimé marcher en montagne. Le chalet familial
prés de Chamonix, dans les Alpes francaises, s’y prétait. Son peéere, décédé tét, a été
chasseur alpin dans 'armée frangaise. Sa mére, trekkeuse confirmée, lui a donné le godlt
de l'effort et des voyages lointains. Sophie Lavaud s’est offert sa premiére ascension du
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« 8000 » en Himalaya en 2012 avec ses propres économies, comme d’autres paient un
guide pour les emmener au mont Blanc. Les circonstances de la vie lui en donnaient
I'opportunité. L’entreprise qu’elle avait créée avec son frére avait vu son modéle économique
balayé par la crise financiére. Sans travail, sans contrainte privée, elle avait beaucoup de
temps et de liberté.

Prawidtowg odpowiedz D wskazato 62% zdajacych. Zdajacy mieli za zadanie wybrac,

co wydarzyto sie w zyciu Sophie Lavaud w 2012 roku. Dla Sophie byt to rok znaczacy,
bowiem zdobyta wtedy swéj pierwszy o$miotysiecznik. Aby zaznaczy¢ poprawng odpowiedz
nalezato zrozumiec¢ fragment tekstu, w ktérym autor wyjasnia, ze byta to wyprawa
sfinansowana z jej wkasnych oszczednosci. Ci, kidrzy wybrali odpowiedz C zasugerowali sie
najprawdopodobniej wystepujgcym i w zdaniu i w tekscie wyrazeniem ,guide... mont Blanc”,
jednak Sophie nie pracowata jako przewodnik alpejski. Autor dokonuje poréwnania: Sophie
swoje oszczednosci zainwestowata w wyprawe w Himalaje, tak jak niektérzy przeznaczajg
swoje, aby optaci¢ przewodnika, z ktérym mogg wspig¢ sie na najwyzszy szczyt w Europie.
Atrakcyjny byt dystraktor B. Autor tekstu pisze o upodobaniu Sophie do wedrowania po
gorach, udogodnieniem do tych wedrowek byto posiadanie przez rodzine Sophie domku
gorskiego w Alpach. Sophie nie musiata wiec kupowa¢ takiego domku, dlatego odpowiedz B
jest niepoprawna. Zdajacy, ktérzy wybrali odpowiedz A najprawdopodobniej nie zrozumieli
fragmentu tekstu dotyczgcego firmy Sophie. Autor nie mowi o sukcesie finansowym Sophie,
a wrecz przeciwnie, mowi o upadku jej firmy z powodu kryzysu ekonomicznego. To wyklucza
odpowiedz A jako poprawna.

Zdajacy nieco gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi ogdlne rozumienie tekstu
(Sredni wynik — 78%).

Zadanie 6.3., w ktoérym nalezato okresli¢ gtdwng mysl ostatniego akapitu ww. tekstu okazato
sie trudne dla zdajacych.

6.3. Dans le dernier paragraphe, I’auteur parle
A. des angoisses de Sophie Lavaud.
de la persévérance de Sophie Lavaud.
C. du prix que Sophie Lavaud a payé pour son succes.
D. du projet de la prochaine expédition de Sophie Lavaud.

Fragment tekstu:

En 2014, elle pose le pied sur le toit du monde, c’est le déclic pour aller jusqu’au bout
de son idée. Quand cette femme se met en téte de gravir les quatorze « 8000 », elle réussit.
Quand Sophie n’est pas en expedition, elle fait tout pour trouver les fonds qui financent ses
projets. Elle assume ses obligations envers ses sponsors : conférences, relations publiques.
Son passé dans le marketing I'y aide. Mais ne lui demandez pas de parler de la mort sans
cesse ressentie pendant ses ascensions en Himalaya, elle met un couvercle sur le sujet.
« Je vis simplement ma passion. Tant que j'en ai la force, les moyens financiers et du plaisir,
je le ferai a tout prix ». Avec onze « 8000 » gravis, elle est 'une des plus grandes
himalayistes du monde. Ce n’est pas banal. Si c’était facile, d’autres I'auraient fait avant elle,
non ?

ORER
N — Strona 27 z 31




Egzamin maturalny — jezyk francuski

Zadanie rozwigzato prawidtowo 68% absolwentéw. Analiza wyboréw odpowiedzi prowadzi
do wniosku, ze jedng z przyczyn utraty punktu w tym zadaniu mogta by¢ nieuwazna lektura
oraz odwotywanie sie bardziej do wtasnych przekonan i utartych pogladow niz do tresci
tekstu. W powyzszym fragmencie tekstu autor skupia sie na cechach charakterologicznych
Sophie, na jej wytrwatym dazeniu do celu, szukaniu sposobdw na sfinansowanie wypraw, co
jednoznacznie wskazuje na poprawng odpowiedz B. Tymczasem, czesto piszgc

o wyprawach w wysokie gory mowi sie o cenie, jakg ptacg himalaisci za swoj sukces w zyciu
osobistym, rodzinnym, o ich wyrzeczeniach, dlatego tez bardzo atrakcyjny byt dystraktor C
odnoszacy sie wtasnie do tej stereotypowej opinii. Wspinaczka wysokogoérska wigze sie
niejednokrotnie z niepokojami i obawami (np. z sytuacjg pogodowag, ktéra moze
zadecydowac o powodzeniu wyprawy), ale ten temat nie jest poruszany w ostatnim akapicie.
Autor zwraca uwage na przyjemnos¢, jakiej dostarcza Sophie jej pasja wysokogorska.
Niewielki procent zdajgcych, ktérzy wybrali odpowiedz D zmylita by¢ moze informacja o checi
zdobycia przez Sophie wszystkich 14 osmiotysiecznikdéw. Autor nic jednak nie pisze na temat
kolejnej wyprawy Sophie, konczy swoj artykut podkresleniem jej dotychczasowych osiaggniec,
ktore stawiajg jg w rzedzie najwybitniejszych himalaistek na Swiecie.

W tym obszarze dosc¢ trudne okazato sie zadanie 5. sprawdzajgce umiejetnos¢
rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi czeéciami tekstu. Sredni wynik
uzyskany za to zadanie wyniost 70% punktéw. Tekst dotyczyt rewolucji technologiczne;.
Duzym wyzwaniem byto dla maturzystéw uzupetnienie luki 5.3.

Fragment tekstu:

D’une certaine maniére, nous sommes entrés dans la quatrieme dimension. 5.3. _C
lls s’étaient juste trompés de direction : cette autre dimension n’est pas hors de I'espace
et du temps, mais a I'intérieur de nous-mémes.

B. Entre ceux qui ont les moyens de sauver leur réputation sur le Web et ceux qui rament
pour avoir 20 amis virtuels ou des commentaires.

C. Celle que fantasmaient tous les épisodes de science-fiction de notre enfance.

D. Plus grand, immense méme, plein de rencontres improbables et d’occasions favorables.

Poprawnie uzupetnito te luke 59% zdajacych. Aby prawidtowo rozwigzac to zadanie nalezato
zwrdci¢ uwage na Sciste potgczenie gramatyczne zdan przed i po luce ze zdaniem C.
Zaimek wskazujgcy celle odnosi sie do stowa: quatrieme dimension, co tgczy gramatycznie
poczatek zdania C ze zdaniem poprzedzajgcym luke. Zdanie po luce rozpoczyna zaimek ils
zastepujacy wyrazenie « tous les épisodes de science-fiction de notre enfance » znajdujgce
sie w zdaniu C. Tak wiec zdanie to pasuje idealnie do miejsca w tekscie, w ktorym znajduje
sie luka 5.3. Najbardziej atrakcyjny byt dystraktor B. Wybrato go prawie 20% zdajacych.
Zasugerowali sie oni, by¢ moze, faktem, ze zdanie po luce zaczyna si¢ od zaimka ils, ktory
zestawili z zaimkiem wskazujgcym ceux, wystepujgcym w zdaniu B. Mogli oni réwniez
przyjac, ze wymieniony w zdaniu przed lukg czwarty wymiar znajduje sie (w sensie
przeno$nym) pomiedzy dwoma grupami uzytkownikow Internetu. Zdajgcy, ktdrzy wybrali
zdanie D uznali je by¢ moze za opis czwartego wymiaru. Zapomnieli oni jednak, ze stowo
dimension jest rodzaju zenskiego (po polsku wymiar jest rodzaju meskiego), wiec, uzyty na
poczatku zdania D przymiotnik grand wyklucza to zdanie jako poprawne.
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Sposrod wszystkich zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym najwiekszg trudnos¢
sprawity zadania sprawdzajgce znajomos$c¢ srodkow jezykowych. Zadania otwarte (zadanie 8.
i 9.) okazaly sie zdecydowanie trudniejsze niz zadanie zamkniete (zadanie 7.). Sredni wynik
to 61% w zadaniu 7., 51% w zadaniu 8. i 43% w zadaniu 9.

W zadaniu 7. zdajgcy zazwyczaj lepiej radzg sobie z zadaniami sprawdzajgcymi znajomos¢
leksyki niz z tymi, w ktorych nalezy sie wykazac¢ znajomoscig struktur gramatycznych. W tym
roku wiele problemoéw sprawito zadanie 7.2., sprawdzajgce wiasnie znajomosc¢ stownictwa.
Przyjrzyjmy sie temu zadaniu.

Fragment tekstu:

Les messages publicitaires mettent en 7.2. une famille idéale imaginaire ou les
rapports sont harmonieux, les gens souriants et ou toutes les banlieues du monde vivent
dans I'abondance.

7.2.
A. cause
B. forme
scéne
D. relation

Prawidtowg odpowiedz C wskazato 57% maturzystow. Wszystkie zaproponowane opcje
odpowiedzi to rzeczowniki, ktére tworzg najczesciej uzywane w jezyku francuskim kolokacje
z czasownikiem mettre. Zadanie jest oparte na tekécie dotyczgcym chwytéw reklamowych
wykorzystujgcych wizerunek idealnej rodziny, takiej, jakg kazdy chciatby mieé. Tworcy
reklam, bazujgc na tej potrzebie konsumentdw, promujg wiele produktéw. Taki kontekst
pozwala na wybor tylko opcji C.

Najwiekszym wyzwaniem dla tegorocznych maturzystéw byto zadanie 8.2.

Cette retrospective rassemble 2500 ceuvres prestigieuses 8.2. (provenir)
du Musée national d’art moderne de Paris et de la galerie Tretiakov de Moscou.

Prawidtowo rozwigzato to zadanie jedynie 12% absolwentéw. Byto to jednoczesnie
najtrudniejsze zadanie w catym arkuszu. Poprawng odpowiedzig byt imiestow provenant.
Zdajacy, szczegolnie ci o nizszych kompetencjach jezykowych, uzgadniali imiestéw

Z poprzedzajgcym go rzeczownikiem. Tymczasem, w przeciwienstwie do jezyka polskiego,
imiestéw czasu terazniejszego w jezyku francuskim jest nieodmienng czescig mowy. Czes¢
zdajgcych utworzyta niewlasciwy imiestow participe passé zamiast participe présent.
Trudne okazato sie dla maturzystéw zadanie 9., polegajgce na przettumaczeniu na jezyk
francuski fragmentow zdan (43% poprawnych odpowiedzi).

Duzym wyzwaniem byto przettumaczenie zdania 9.4. (Chcesz jeszcze ryzu) ?
Prawidtowo rozwigzato je 26% zdajgcych. Najczestszym btedem popetnianym przez
zdajacych byta niewtasciwa pisownia wyrazu riz. Kolejnym, brak rodzajnika czgstkowego du,
przed wyrazem riz lub zastepowanie go rodzajnikiem okreslonym le.

Ostatnig czeécig arkusza byta wypowiedz pisemna. Maturzysci mieli do wyboru napisanie
rozprawki, w ktorej mieli wyrazi¢ swojg opinie na temat rezygnacji z zakupu nowych ubran
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przez caty rok lub napisanie artykutu z propozycjg swojej inicjatywy w ramach kampanii
promujgcej czytanie i przedstawienie korzysci ptyngcych z czytania. Najwyzszy sredni wynik
zdajacy osiggneli w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi — 80% punktow. Dos$¢ wysokie
byty takze wyniki w kryterium zgodnosci z poleceniem (sredni wynik — 70%). Zdarzaty sie
jednak prace, w ktorych pominiety byt jakis istotny element tematu, np. brak byto nawigzania
do aspektu ekologicznego. Nawet zdajgcy zachecajacy do kupowania odziezy uzywanej lub
wymiany ubranh z kolegami/kolezankami ograniczali sie niejednokrotnie do aspektu
ekonomicznego takich dziatan, nie wspominajgc o ich wptywie na srodowisko (zapobieganie
zasmiecaniu Srodowiska oraz zuzywaniu energii i wody na produkcje nowych ubran).
Niektorzy zdajgcy nie odnosili sie do konkretnej akcji — ,Nie kupie nowych ubran przez caty
rok” — tylko opisywali rozne trendy w modzie oraz przedstawiali mozliwosci kreowania
wiasnego wizerunku poprzez oryginalny ubiér. W przypadku artykutéw, niektorzy zdajgcy
zamiast przedstawienia wtasnej inicjatywy w ramach kampanii popularyzujgcej czytanie,
opisywali szkolng biblioteke lub obowigzkowe lektury.

Nizszy wynik zdajgcy uzyskali w kryterium zakresu srodkow jezykowych ($redni wynik —
60%). Pokazuje to, ze absolwenci stosowali gtdwnie stownictwo i struktury o wysokim stopniu
pospolitosci. Najmniej punktow egzaminatorzy przyznali w kryterium poprawnosci jezykowej
($redni wynik — 54%). Maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe, ortograficzne

i interpunkcyjne, ktore niejednokrotnie w znacznym stopniu zaburzaty komunikatywnosé
wypowiedzi.
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Analiza wynikéw egzaminu z jezyka francuskiego pozwala na sformutowanie nastepujgcych
rad dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych pokazuja, ze niejednokrotnie udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych stoéw powtarzajgcych sie w tek$cie stuchanym lub
czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w jakim te wyrazy
wystepujg. Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc ucznidow do egzaminu, zachecac ich do
bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie
wskazacé fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybdr poprawnej odpowiedzi oraz podac
powody odrzucenia pozostatych opcji. Dzigki temu, na egzaminie beda wybierac
odpowiedzi bardziej $wiadomie.

Tegoroczni abiturienci uzyskali stosunkowo niskie wyniki w zadaniach sprawdzajgcych
rozpoznawanie zwigzkow miedzy czesciami tekstu. Wyraznie widac, ze maturzysci
uzyskujg nizsze wyniki, kiedy rozwigzanie zadania wymaga zrozumienia dtuzszego
fragmentu tekstu lub logicznego potgczenia informaciji z kilku zdan. Nalezy zwracac¢
uwage uczniéw na roznorodne rodzaje zwigzkéw w tekscie, np. typowe wyrazenia, ktore
wskazujg na kontynuacje mysli, wprowadzajg przeciwny punkt widzenia lub zapowiadajg
ilustracje jakiegos$ problemu przyktadem. Aby doskonali¢ umiejetnosci uczniéw, warto tez
przygotowac ¢wiczenia polegajgce na uktadaniu fragmentow tekstu we wiasciwej
kolejnosci oraz tgczeniu réznych czesci tekstu w logiczng catosé, np. za pomoca
wskaznikéw zespolenia (tzw. connecteurs logiques). W ten sposéb uczniowie nie tylko
rozwing swojg swiadomos¢ tego, czym jest tekst i co sprawia, ze stanowi spéjng catosé,
ale moze to takze wptyng¢ pozytywnie na jakos¢ tworzonych przez nich tekstow wiasnych
oraz poprawi¢ ich wyniki w zadaniach sprawdzajgcych znajomos$¢ srodkéw jezykowych.

Zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow jezykowych od lat sg najwiekszym wyzwaniem
dla maturzystéw przystepujgcych do egzaminu na poziomie rozszerzonym. Wielu
zdajgcych uzyskuje niskie wyniki, a czasem nie podejmuje nawet préby rozwigzania tych
zadan. Wskazywac to moze na zbyt duze skupienie sie na lekcjach na umiejetnosciach
receptywnych i mniej intensywng prace nad jakoscig jezyka uczniéw. Tymczasem brak
znajomosci podstawowych struktur gramatycznych lub ograniczony zaséb stownictwa
moze wptywac nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow w zadaniach
sprawdzajgcych znajomosc¢ srodkow jezykowych, ale bardzo czesto posrednio powoduje
tez btedne rozwigzanie zadan w czesci sprawdzajgcej rozumienie stuchanych oraz
pisanych tekstow. Staje sie tez powazng przeszkodg w stworzeniu poprawnej, logicznej,
wyczerpujgcej wypowiedzi pisemnej.

Biorgc pod uwage ograniczony zasob stownictwa, ktérym dysponujg zdajgcy (szczegodlnie
ci, ktérzy przystepujg do egzaminu na poziomie rozszerzonym), mozna stwierdzic, ze
wskazane bytyby dodatkowe ¢wiczenia syntaktyczne polegajgce na ksztattowaniu
umiejetnosci konstruowania zdania tak, aby najtrafniej wyrazato ono pozgdang mysil.

W procesie edukacyjnym szczegdélny nacisk nalezy potozy¢ na éwiczenia wzbogacajgce
zaso6b stownictwa, np. stowotwoérstwo, stosowanie wyrazéw o znaczeniu przeciwnym

i wyrazow bliskoznacznych, zastepowanie struktur o wysokim stopniu pospolitosci
wyrazeniami synonimicznymi, sieganie do idiomow, metafor itp.
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